

中职“电气安装”课程的设置及资源建设研究

韩 涛

(山东省宁阳县职业中等专业学校, 山东 宁阳 271400)

摘要:现阶段,“电气安装”属于我校核心课程之一。从课堂教学方式上进行分析,具有教学方式开放以及生动的特点,且能够与现实生活相结合。从课堂教学模式上进行分析,主要采用项目导向以及任务驱动的教学模式,且教学手段多样化,可以实现理论教学和实践教学二者的融合。我校在强化培训的基础上,不断提高了全校教师能力,并积极建成实用性很强以及特色化显著的数字化资源库,可以大大提升电气安装教学效率,意义深远。

关键词:教学方式 任务引领 课程资源库 创新 高效 校本化 实用性

中图分类号: G712 文献标识码: A

文章编号: 1003-9082(2022)02-0203-03

一、实现教与学的有机融合

从某种程度上讲,“电气安装”是机电技术应用的核心课程,占据非常关键的位置。就“电气安装”培养目标而言,主要是熟练使用各种电工工具,认识各种仪器仪表,能够正确识别以及调整各种低压电器,可以独立进行电气设备安装以及调试等,顺利完成相关设备的检修工作,确保每个学生都可以获得中级维修电工基本操作技能,对于基础相对较好的学生来说,可以达到高级水平。与此同时,学校应根据本地区企业发展情况,大力培养面向企业生产管理第一线的高素质人才,要求其掌握电气基础知识以及基本技能等,并逐渐成长为高级电力系统应用型人才^[1]。

随着“电气安装”教学改革的不断深入以及课程建设水平的提升,我校大多数教师已经具备了成熟教学经验,课程教学体系也相对完善,在实验以及实训条件等方面也得到了快速发展,可以说已经为学生技能学习与素质培养创造了良好环境。“电气安装”课程是一门集实训、技能学习训练与技术应用为一体的课程,致力于实现知识与能力的紧密结合,进而突出中等教育的特色以及能力本位,保证每个学生都可以熟练掌握专业领域基本能力与专业技能。

从“电气安装”课程理念上进行分析,始终坚持就业为导向,大力提升学生职业能力,在岗位需要以及职业标准的指导下,将工作过程作为基本线索,创新课程教学内容,并积极构建以职业能力培养为主的引领型课程体系。此外,“电气安装”课程专业教师应该大力培养学生较强的观察能力以及操作能力,培养学生良好习惯,并引导学生在实际学习生活中及时发现问题、分析问题以及解决问题,最终内化为自身需要,为高素质人才培养打下坚实的基础。“电气安装”专业教师还应该重视学生空间的拓展,注重其综合素养提升,激发学生对本专业学习的兴趣。为了提升教学效率,教师还应该逐步改变传统的课堂教学方

式,充分发挥学生主动性,使教学方式更加生动,并彻底解决“电气安装”教学内容封闭的问题,根据学生学习需要,设计教学内容,积极探索与新课程标准相适应的新模式^[2]。

“电气安装”教学内容设置主要包括6大模块,且不同模块都会结合岗位工作流程进行项目细分。就单项项目训练目的而言,都是坚持任务驱动的原则,将各项知识、能力以及素质等不断融入训练过程中^[3]。

对于模块设置,要求设置内容遵循由简到繁的原则,做到不断递进。与此同时,时间安排以及学习实践内容必须要与教学模式相配合,从而使综合项目教学发挥锻炼学生技能以及培养学生核心能力的作用,在一定程度上增强学生沟通交流能力以及策划设计能力等,让每个学生在遇到困难的时候都可以独立解决。“项目导向、任务驱动”模式的具体应用情况如下所示。

模块一 住宅电气的安装与检修

项目1	安装与检修室内白炽灯
项目2	安装与检修插座
项目3	安装与检修荧光灯
项目4	安装家用配电板
项目5	安装室内布线

模块二 低压电器安装、检测以及维修

项目6	选用与检测低压开关
项目7	选用与检测熔断器
项目8	选用与检测交流接触器
项目9	选用与检测继电器
项目10	选用与检测低压断路器

模块三 三相异步电动机控制线路的安装与检修

项目11	安装与检修交流异步电动机的点动控制电路
项目12	安装与检修三相异步电动机单向运转控制电路
项目13	安装与检修接触器联锁的三相交流异步电动机正、反转控制电路
项目14	安装与检修按钮联锁的三相交流异步电动机正、反转控制电路
项目15	安装与检修按钮、接触器联锁的三相交流异步电动机正、反转控制电路

项目16	安装与检修电动机往返行程控制电路
项目17	安装与检修万能转换开关控制 三相异步电动机的正反转电路
项目18	安装与检修定子绕组串联电阻启动控制电路
项目19	安装与检修自耦变压器降压启动控制线路
项目20	安装与检修三相异步电动机Y-△(手动切换) 启动控制线路
项目21	安装与检修三相交流异步电动机Y-△ (时间继电器切换)启动控制电路
项目22	安装与检修延边三角形降压启动控制线路
项目23	安装与检修电磁抱闸制动器断电制动控制线路
项目24	安装与检修电动机半波整流能耗制动控制电路
项目25	安装与检修电动机全波整流能耗制动控制线路
项目26	安装与检修三相异步电动机反接制动控制线路
项目27	安装与检修离心开关配合的反接制动控制电路
项目28	安装与检修时间继电器控制双速电动机的控制线路
项目29	安装与检修三相异步电动机变频调速控制线路
项目30	安装与检修三速异步电动机的控制线路
项目31	安装与检修两地控制电路
项目32	安装与检修两台电动机顺序启动逆序停止的控制线路

模块四 安装单相异步电动机控制线路

项目33	安装电容运行单相异步电动机直接启停控制线路
项目34	安装单相异步电动机正反转控制线路
项目35	安装单相异步电动机调速线路

模块五 机床电气控制线路的安装与维修

项目36	安装与调试并励直流电动机启动控制线路
项目37	安装、调试与检修并励直流电动机正反转控制线路
项目38	安装、调试与检修并励直流电动机能耗制动控制线路
项目39	安装与调试串励直流电动机的启动控制线路
项目40	安装与调试串励直流电动机的调速控制线路

模块六 机床电气控制线路的安装与维修

项目41	安装与维修电动葫芦控制电路
项目42	安装与调试CA6140型普通车床电气控制线路
项目43	检修CA6140型普通车床电气控制线路
项目44	安装与维修Z3040型摇臂钻床电气控制线路
项目45	安装与维修M7130型平面磨床电气控制线路
项目46	安装与维修X62W万能铣床电气控制线路
项目47	安装与检修20/5t桥式起重机电气控制线路
项目48	安装与调试T68镗床电气控制线路
项目49	检修T68镗床电气控制线路

模块七 现代控制模块

项目50	变频器功能参数设置和操作实验
项目51	变频器对电机点动控制、启停控制
项目52	电机转速多段控制
项目53	工频、变频切换控制
项目54	基于模拟量控制的电机开环调速
项目55	基于面板操作的电机开环调速
项目56	变频器的保护和报警功能实训
项目57	PLC的交通灯控制实训
项目58	PLC控制电机顺序启动
项目59	PLC控制三相异步电动机Y-△启动电路

“电气安装”教学期间，教师以项目为主开展教学，教学重点在于学生动手能力提升，并要求学生正确理解相关的理论知识，在力争每个人都拥有一台设备的基础上，实现人人动手，如果个别学生不能够独立操作一个项目，则可以两个人一组进行学习。教学项目安排要求学生尽快理解课堂教学内容，然后在此前提下进行实践操作，这样学

生不仅能够学习到大量理论知识，而且还可以亲自操作实践，避免了课堂学习枯燥无趣的现象，增强了“电气安装”教学的生动性与趣味性^[4]。

实际教学中，教师应重视职业岗位需求变化，准确掌握岗位所需的技术能力以及职业核心能力，坚持任务为导向的原则，不断创新训练内容，并围绕能力培养开展实践训练，确保学生在能力训练中逐渐养成电气专业的职业习惯。

“电气安装”教师为提升学生技能掌握的熟悉程度，促使每个学生都可以即学即用，借助了大量相关的实验题目以及远程平台等进行教学，学生可以在电路仿真平台以及各种在线平台中实现二十四小时学习训练。

学校从本专业特色出发，将学校实训中心作为训练基地，为学生提供了大量实训机会，有助于学生在操作中理解实训内容，巩固以及掌握所学知识，在体验管理中明确解决问题的技能。

“电气安装”专业学习中的有些学习项目不能够在校内得到顺利解决，则教师采取走出去教学的方式，组织学生下工厂参观学习。与此同时，学校教师充分利用学校实训基地开展现场教学实习，保证每学期安排两周的集中训练课程，大力培养学生动手能力。

此外，“电气安装”教学模式坚持理实一体化，彻底打破传统教学的局限性，真正实现了理论学习以及实践学习两者的合二为一，这样学生可以从感性入手，逐步增加直观教学力度，不断增强学习自身认知能力，确保学生可以在课堂学习中掌握日后就业所需的技能，在一定程度上转变学生被动学习方式，调动其学习积极性，为实践能力培养奠定基础。

二、积极建设高效实用的资源库

信息时代的到来在一定程度上改变了中职教育理念，同时也对中职教育生存环境产生了较大影响。信息资源传播，不仅可以丰富教育资源，而且还可以改变时空关系。目前，中职电气安装教学过程中，资源教学尤其是网络资源教学已经逐渐成为重要的辅助教学模式。然而，网络信息是海量的，教学资源网站非常多，从而增加了教学时间成本。所以说，中职学校积极构建校本化以及实用性强的课程资源库是十分关键的。

实际教学期间，采用行动研究教学法可以实现理论与实践的结合；采用研究、实验及推广滚动教学方法可以做到及时化的成果推广，便于结合信息技术发展对研究内容进行有效调整，增强研究工作的实效性。基于上述思路，具体研究工作如下。

1. 重视培训

电气安装教学中，学校充分借助教育培训以及校本培训等提高教师在技术收集以及网络资源处理等方面水平，为教师信息化素养培养奠定了坚实的基础。我校郑振江、吴殿新以及胡培新等已参加了山东省技术培训活动。与此同时，我校在参加技术培训的前提下坚持应用教学的原则，积极探索校本研修模式，开展了体验式研修，比如《电脑实用技术在教学中的应用》研修，主要针对网站建设管理以及信息下载存储等进行了培训，有助于提高教师资源库应用以及管理能力。

2. 有效对接课程资源库以及教育教学活动

从某种程度上讲，资源库建设属于现代社会教育发展的重要基础，同时也是现代教育教学必须具备的基础设施及表现形式。我们研究的宗旨是服务于教育教学活动，把应用作为事业发展的基础设施之一，可以有效凸显资源价值。

目前，我校发动了全体教师针对中职教学资源进行收集、整理以及制作的工作，并重视资源建设的“校本性”。比如，在2016年7月的时候，我校建成了数字化资源库，具体内容包括教案设计以及实践指导等，具有栏目分类简洁的特点。与此同时，每个资源都具备清晰的使用记录以及评价，能够很好地为教育教学服务，且原创性以及实用性也非常强，借助使用记录评价可以充分了解资源实际使用过程，并掌握资源质量水平，从而更好地对资源库进行改进。随着资源库的建成使用，2018年9月组织举行了优质课件制作比赛活动，该次比赛的目标是“创新、高效、优质”。比赛活动结束后，我校积累了大量优质教学资源，数字化资源应用程度也更加广泛。比赛中郑振江老师设计的课件《三相异步电动机可逆控制电路》获得一等奖，而吴殿新老师设计的《三相异步电动机的单向运转控制电路》课件获得二等奖。2020年组织的教育论文交流活动中，我校多篇论文涉及了教学设计以及校本课程等内容，例如，“浅谈数字化教学资源的发展历程和现状”以及“教学资源的涵义”等，在课程资源库更新建设中发挥着积极作用。此外，在交流活动完成之后，我校教师将理论成果依次汇编成册，能够为“电气安装”课程教学提供理论支持。

3. 强化团队管理

从某种程度上讲，完善的管理系统以及运作机制会为学校资源库建设提供长远发展保障。基于此，我们动员学校教师积极参与到资源库建设工作中，并重视资源库的科学应用，不断建立健全资源共享机制以及资源共建机制，致力于建设科学规范以及具有较强前瞻性的资源库，从根本

上提升资源效益。具体来说，学校相关管理人员从硬件方面、软件方面以及人力资源等多个方面出发，对学校研究条件进行了全面认真分析，最终采取行动研究的方法开展资源建设工作，在理论与实践二者同步发展的基础上，边研究以及边实验，并重视结果的大力推广。2019年2月，我校召开教师专题会议，会议的内容就在于明确资源库建设的重要价值以及目标，并进一步探索研究内容以及研究对象，从而为资源库建设提供明确发展方向。此外，会议中还对工作分工进行了明确安排，重视员工的分工合作，强调团结互助，在不断努力奋斗的基础上实现共生，积极构建强有力的战斗团体。

结语

现在，我校的数字化课程资源库已经被建成了，而且实用性以及校本化特色都非常强。具体来说，数字化资源库开设栏目包括教案设计、说课与实习指导等多个项目，在设置方面具有简单易用的特点，通过栏目分类可以一目了然地快速寻找到所需内容，还有助于教师资源上传，可以按照标题以及内容等关键词实施内容搜索，当资源使用完成之后可以对其进行评价。目前，“找资源先上资源库，有资源先存资源库”逐渐成为我校教师的共识，也是教师教育教学的良好习惯。此外，我校课程资源库提高了老师备课质量以及教学效率，而且命题速度以及考试质量也得到了大大提升，有助于培养学生创新思维以及创新能力，促进知识生成，实现学生间的协作交流，增强分享意识，为中职高效教学奠定基础。总之，随着我校资源库的不断完善，全校教师使用资源库开展备课教学的习惯会逐渐养成，发挥的作用也会不断增大，有助于节约教师教学的时间成本，提升教学效率。

参考文献

- [1] 吴刚平.校本课程开发[M].成都:四川教育出版社,2002.
- [2] 宋运辉,范本.实施理实一体化教学模式的几点思考[J].课程教育研究,2015(13):20.
- [3] 冯鸟东,崔亚强,余淇.高等学校信息化教育发展新起点、新问题、新思路[J].中国教育信息化,2013(23):9-12.
- [4] 魏杰逢.中职电气自动化专业现代学徒制实践研究[J].时代汽车,2021(5):71-72.

作者简介: 韩涛 (1973.07—)，男，汉族，山东泰安人，大学本科学历，讲师，主要研究理实一体化课堂教学和电工技能训练方法。